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a legérdekesebb. Csupán arra szorítko­
zunk, hogy »katonai szemlét < tartunk 
egyes járásaink fülütt, s kipuhatoljuk 
az okokat, amenyibcn az e nemű kezdet­
leges statisztikai adatokból következteté­
seket vonni lehet.

A vármegye 15 sorozó járásában 
(vagy városában) (elhivatott összesen 8938 
egyén, kikből az ujoncjutalék javára be­
soroztatok 1882, vagyis a katonakötele­
seknek éppen 21 százaléka; népies nyel­
ven szólva, nálunk a sorozásra köteles 
ifjak közöl minden ötödik beválik.

Ha most vesszük a járásokat egyen- 
kint és csoportosítjuk a sorozási eredmény 
főbb tételeit, u. m. a katonaköteleseket, 
a besorozottakat, a fegyverképteleneket 
és a távolmaradottakat, akkor a követ­
kező eredményre jutunk.

Nyitravármegyében a sorozásra fel-
hívottakból

besoroz, fegyverképt., távolin.
Privigyei járás 13-80/0 18-40/0 n%
Miavai járás 14'&% 15-30/0 18-50/0
Zsámbokréthi járás 2ö-3% 16-7o/0 12-1%
Vágujhelyi járás 14-1% 14-10/0 19-90/o
N.-Tapolesányi járá-i 28-80/0 18-60/0 13-60 o
Nyitra város 21 ö° o 1 10/1 1 . u 440/0

Pőstvéui járás 12 6% 1 (»-701 * • / 0 14%
Széniéi járás 23-40 u 14-1% 26-3%
Nyitrai járás 28-10 0 16-20/0 19-7%
Galgóci járás 29-4» u 16-9% l.Vlo/0
Vágsellyei járás 33-1» 0 17% 10-4%

besoroz., fegyverképt., távolul.
Érsekújvárt járás 21-40/0 22-30/0 lO-30/o
Érsekújvár város 26-30,0 17-90/g 17-1%
Szakolcai járás 13-20/0 19° 23-5%
Szakolca város 91° 0

9-l°°„
28-3%

Eszerint a sorozásra meghívott ka-
tonakötelesek közöl legtöbb vált be a 
vágsellyei járásban, azután következő sor­
rendben jönnek a járások : Galgóc, N.-Ta- 
polcsány, Nyitra, járás, Érsekújvár, város, 
Zsámbokréth, Szenic, Nyitra, város, Erse- 

í kujvár, járás. — Ezekben valamennyiben 
I az átlagos 21% megvan. Ha azonban te­

kintetbe vesszük, hogy Nyitra városában 
a sorozásra behívott hadkötelesek közöl 
104, azaz 44% nem jelent meg, ami 
ilyen nagy arányban sehol sem fordul 
elő, úgy bizvást állíthajuk, hogy katona­
képes hadkötelezettekben valamennyi so­
rozó kerületben Nyitra városa ál! első 
helyen, és még a vágsellyei járást is 
messze felülmúlta volna. Az átlagos 21 °/0 

I alul pedig ilyen sorrendben következnek 
I a járások: Miava, Vágujhely, Privigye, 

Szakolca járás, Pőstyén és Szakolca város.
Szakolca város és járás nyilván azért 

is került az utolsó helyre a besorozottak 
számarányát tekintve, mert ott legutoljára 
történt a sorozás, a vármegyére kivetett 
hadköteles szám már befejezőben lévén, 
válogatósabb volt a sorozó-bizottság. Mert

Tanulságok a vármegyei sorozásból,
Szakolca város és járásban bevég­

ződvén a sorozás, most a beérkezett ada­
tokból teljes képet nyerhetünk a katona­
állítás eredményéről. Nem valami örven­
detes kép, de hát meg kell néznünk, 
hogy okuljunk belőle ; annál is inkább, 
mert vármegyénkről ilyen csoportosan 
összeállított - kimutatást, mely százalékok­
ban is volna feltüntetve, még sehol sem 
olvastunk.

Elszomorító a tény azért is, mert 
azt látjuk belőle, hogy az i0uság, >a haza 
reménye< annyira satnyul, miszerint né­
mely járásokban a fegyverképtelen és 
nyomorékok száma egyenlő a besorozottak 
számával, sőt vannak járások, ahol a testi 
nyomorúság jelentékenyen felülmúlja azt.

Jól megjegyzendő, hogy nem a visz- 
szahelyezetteket értjük, kik jövőre, vagy 
két év múlva talán alkalmasaknak bizo­
nyulnak, hanem a fegyverképtelenek alatt 
azokat akarjuk kifejezni, kik a sorozó­
bizottság által egyszer s mindenkorra meg­
bélyegeztettek vagyis végkép alkamatla- 
noknak találtattak.

E tekintetben nem állanak más vár­
megyékből hasonló adatok rendelkezé­
sünkre, sem pedig vármegyénk előbbi 
évfolyamaiból arány-számok. Pedig ez volna

A „RYITRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJA.

Szamaraink.
Nehogy — miut ez már szegény magammal 

megesett. — ezen tárcában ismét valaki vonat­
kozást fedezzen fel, eleve is kijelentem, hogy va­
lóságos négy lábú szamarainkról szándékozom el­
mélkedni és tiltakozom minden oly insziuuáció 
ellen, mely nemcsak újólag kellemetlenséget zú­
dítson árva fejemre, hanem egyenesen sértődő 
felháborodást is kelthetne ezen igazán hasznos 
állataink körében.

Voltaképen Németország állatvédő egyletei­
nek buzgó tevékenysége irányította figyelmemet 
szamarainkra, a hol ezen védegyletek gyöngédsé­
gének közbelépése eredményezte azt, hogy a ku­
tyáknak mint vonó állatoknak alkalmazása betil­
tatván, pótló vonó erőről kellett gondoskodni; 
mely az eddig kutyák által végzett szolgálatot 
jobban és ép oly olcsón teljesíteni képes.

Es a mit szamaraink legvérmesebb álmaik­
ban sem képzetének, Németország figyelme felé- 
jók irányult. Szamaraink keresettek lettek; mi 
tóbb. a nemzetközi értékpiacon becsük, áruk 
emelkedni kezd.

Végre tehát mégsem oly rossz dolog sza­
márnak lenni Magyarországon!

Ezen örömteljes tény ösztökélt elmélkedésre.
Már gyermekkoromban sehogy se fért meg 

az eszemmel, hogy akkor, midőn bárki is mást 
ostobának, lomhának szidalmazni, szóval a terem­
tés uraságának magaslatáról az állatvilág inferio- 
ritásába lökni akar, azt „sans fräse“ szamárnak 
mondja. Nem fért meg pedig azért, mert juhá­
szunknak a szamarát jól ismertem, és abban a 
logika, számítás és politikai furtang oly sok jelét 
tanultam becsülni, melyet bármely két lábú név­
rokona is megirigyelhetett volna.

Szerény magamban is már gyermekkorom­
ban megnyilvánult az életünk végéig hűen kisérő 
emberi ösztönünk; a szamaragolás élvezete. A 
gyermekkorban ez a kedvtelés egyelőre a szamá­
ron való nyargalásban nyilvánul. Már a későbbi 
kor szakaiban, vannak a szamaragolásnak száz­
féle változatai. Hát én is alávetve az emberi 
gyarlóságnak, mi tórés-tagadás benne, bizony 
szerettem a „Cifrán" — ez volt szamarunk dí­
szes neve — nyargalászni. De ez sohasem sike­
rült addig, inig neki egy jó karéj sós kenyérrel 
nem kedveskedtem. Üres kézzel nem engedett fel­
ülni. Hát kérem szamár volt ez a szamár?

Dehogy is volt!

Mikor már azt hitte, valószínűleg fejben 
kiszámította, hogy a sós kenyeret megszolgálta, 
oda vitt a rét ároktöltésére, a lejtőnek fejjel állt, 
úgy hogy hátsó része magasabban volt, akkor 
egyszerre kirúgott a két hátsó lábával s én zsupsz 
a két lába közé szegett füles fején keresztül le­
repültem a főbe, akkor uteu futott a birkaakolba 
haza. No de én sem voltam szamár. Csakhamar 
megtanultam, hogy a combjaimmal és térdemmel 
megtarthatom magam a hátán. „Cifra“ látva, hogy 
ezt a fogását kitanultam, jövőre úgy szabadult 
meg alkalmatlankodó terhétől, hogy oda dörgö- 
lödzött velem együtt a szalmakazalhoz, persze 
ott volt az én balfülem is meg az arcom azou 
fele. Megint kifogott rajtam.

Egész verseny fejlődött ki közöttünk. Va­
lahogy zablát kerítettem s ennek segélyével el­
kerültem ezután a szalmához való dörgöltctése- 
met. De „Cifra“se hagyta abba. Oldalt már nem 
mehetett, fájt a pofája a zablától. Mást eszelt ki. 
Égy tette, mintha megadná magát s vígan üge­
tett velem őssze-vissza, majd száguldozásba csa­
pott át, s ily tempóban a kerítéskapu ostorfája 
alá futott, eugetn pedig a kereszt ostor mellbe 
ütve leszállított róla.

Ezzel aztán hiába mondta bárki is, hogy 
szamár a „Cifra“, nem hittem. Kifogott az raj-
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nem hisszük, hogy Szakolca városa vagy 
környékének egészséges, jómódú népe 
éppen legkevesebb alkalmas emberanya­
got szolgáltatna Mars fiai közé. Ezt abból 
is lehet következtetni hogy a fegyverkép­
telenek rovatában Szakolca város a leg­
kedvezőbb arányszámot mutatja. Teljesen 
érthetetlen azonban Pőstyén, hol a nép 
viszonylag szintén jómódú és a sorozás 
elég korán volt ahoz, hogy a bizottság 
mindentől eltekintve szabadon válogatha­
tott az emberekben.

A fegyverképtelenek közt legroszab- 
bul járt az érsekujvári járás, s utána jön 
a pőstyéni, valamint Nagy-Tapolcsány és 
Privigye erősen vetekednek a kétes di­
csőségért, hogy melyiknek van több nyo: 
morékja. Ezután Érsekújvár város és az 
egészséges ember anyagban bővelkedő 
vágsellyei járás következik. Mintha csak 
azt akarná mondani a statisztika, hogy 
hol fény van, ott árnynak is kell lennie, j

Az ismeretlen tartózkodásu katona­
kötelesekre nézve Nyitra áll első helyen 
páratlan arányszámával.

Itt ugyanis több, mint minden ne­
gyedik ember ismeretlen, vagyis 31 f>-ból 
80-ról nem tudják, hol van. Ezt talán első 
sorban a párutcai mozgó lakosságnak le­
het tulajdonítani, mely ma itt van, holnap 
tudja Isten hová ment kenyeret keresni. 
Míg ellenkezőleg a miavai és szakolcai 
járásokban 700 és 800-nál több katona­
köteles közöl csak 2 ismeretlen, Szenicen 
8811 közöl csak 8. Tekintve, hogy már 
ezelőtt lő esztendővel a sorozásra meg 
nem jelentek száma országos átlaga volt 
1000 közöl 14ö, Nyitramegyében pedig 
1000 közöl 175, e szám nagy visszaesést 
mutat.

Gullner Gyula.
„ — Aidán nem leltet az olyan közigazgatá­

son, sem itt a minisztériumban, sem a törvényha­
tóságokban, sem a községekben, a hol az és azok, 
a kik a közhatalmat kezelik, nincsenek áthatva

attól a gondolattól, hogy ők nem urai <i>' tzohjai 
a közügynek és az ország lakosságának ;

— .ha a tisztviselő nem érzi azt, hogy 6 
mint a közhatalom letéteményese, nem arra van 
rendelve, hogy gátul és akadályul szolgáljon az 
ország lakosságának szellemi és anyagi boldogu­
lása utján, de rendelve van arra, hogy a törvény­
nek és rendnek védő pajzsa alatt necsak boldogulni 
engedjen, de boldogulni segítsen mindenkit.“

„Az a kinek nincsen érző szive az egyszerű 
nép érdekei iránt, a ki nem szereti a népet, jó 
tisztviselő nem lehet, mert az ilyen tisztviselőnek 
a kezébe letett hatalom fenyltő vesszővé válik akkor 
is. midőn annak a hatalomnak a gyengék istápo- 
lásáhan támaszul kellene szolgálnia.“

Harminchárom évnek kellett elmúlnia, míg 
ezeket a szavakat a közigazgatási tisztség ez elő­
kelő helyéről Gullner Gyula belügyi államtitkár­
tól meghallhattuk.

Harminchárom évnek, alkotmányunk helyre- 
állítása óta !

Az Absolutismus szellemölő zsarnoksága és a 
provizórium kétszínű farizeismusa nem volt elég 
tanulságul ahhoz, hogy mindkettőnek hibáit, bű­
neit, átkát, alkotmányos életünk harminchárom 
éve alatt többszörié meg ne ismételjük ; és csak 
midőn az autokratikus önzés lábbal tapodott már 
mindent, a mi egy szabad országban szent: val­
lást, meggyőződést, elvhűséget, törvényt, igazsá­
got és jogot: és telhetetlen orgiái közepette még 
létünk alapjait is meginogtatta, a midőn a „Tisza 
lex“-párt pronunciamentójával, alkotmányunk alap­
törvényeit arcul csapta: akkor támadt fel a 
jobblelküek elszánt, eddig tétlenségre kárhozta­
tott, számra látszat szerint kicsi, de az egész 
magyar nemzet közérzületét visszatükröztető pha­
lanx a és megdöntötte az alkotmányos szabadság 
nemtője helyett, hazugságul felállított önző párt­
uralom agyaglábu Bitómét bálványát.

8 ime most halljuk csak Gullner Gyula 
belügyi államtitkár egyszerű keresetlen, de annál 
igazabb szavaiból, harminchárom év múlva azt, 
ami lelkünket Bach és Thun absolut korsza­
kának zsandár uralma alatt, szenvedéseink elvi­
selésére edzett; — azt a mi a renegátok gyűlölt 
tobzódásakor, reménynyel kecsegtetett;

„nem lehet állás oly igazgatáson, oly uml- 
kodáson, oly kormányzaton, a mely a gondjaira, 
kormányzatára hízott nép, javával, érdekeivel, jólé­
tével nem törődik, hanem annak urának, zsarno­
kának tekinti magát.

Gullner Gyulától, kellett harminchárom év 
múlva meghallanunk, hogy a nemzet zömét, a

népet, nem tekintheti senki sem b&n'etleuül ki 
sajátitási tárgy gyanánt.

Harminchárom év kellett ahhoz, hogy mjad. 
ezeket nyilván és megcáfolhatlanul belássuk hl* 
szén most már a belügyi államtitkár ajkairól hal­
lottuk ezt.

Arany szavak !
Méltók, hogy mint a régiek törvényhozó 

sánál, márványba vésve kifüggesztessenek \ 
rostrumon.

Kifüggesztessenek, örök márványba vésve 
az uj országház fölé; — kifüggesztessenek min­
den kormányzati palota és középület bejárata fo- 
lőtt; ki minden törvényhatóság tanácskozási ter­
mében és minden hivatalának ajtaján; künn a 
járások hivatalának bemeneténél, minden közse» 
házánál és bírói táblája felett.

Azonfelül minden tisztviselőnek ezentúl, a 
miniszterelnöktől kezdve egész az utolsó falusi 
bakterig, a hivatalos esküjük után, Gullner Gyula 
szavait kellene könyv nélkül elmondauiok és csak 
ezek hibátlan elmondása adjon az elfoglalandó 
hivatalra képesítést.

És legyen minden közpályára lépni akaró 
vizsgázónál az első kérdés, és ha csak erre he­
lyesen felelt meg, bocsátandó a többihez.

Szóval ezen szavak legyenek minden tisztvi­
selő religiója, úgy mint minálunk a katholikusok- 
nál az apostoli hitvallás, melyet minden gradus 
minden stalluinnál meg kell ismételni, mert e 
nélkül nincs üdvösség!

Minden hivatalban legyenek Gullner szavai 
kifüggesztve ép ügy, mint a lázrohatnosan kia­
kasztott köpkudési tilalom, hogy a korrupció és 
visszaélések, nemzedékeket pusztító gumó ragály 
terjedése megakadályoztassék.

És ha tőlem függne, reávésetném e szava­
kat kókoloncokra és ezeket a koloncokat, mint 
a pákosztos vadászó kuvaszoknak, azon köztiszt­
viselők nyakára akasztanám, a kik harminchárom 
éves alkotmányos életünk alatt erre reászolgáltak. 
Nemcsak hogy ne vadászhassanak többet, hanem 
intő példa gyanánt a reájok következő nemzedé­
kek számára, mint járnak azok a kik akkor is 
vadásznak, a mikor tiltva van. Kiváncsi.

Levelezés,
Gőzhajó a Vágón.

Negyed, 1900. ápri! ->i. 
Tisztelt Szerkesztő úr!
A Vág-gőzhajó társaságnak megalakulása 

már csak kló kérdése. A folyó hajózhatóvá tétele

tani. Bebizonyította, hogy számítani, gondolkodni | 
es a körülményekhez alkalmazkodni is tud. Miért j 
bántjuk meg tehát ezt az okos állatot, hogy a I 
buta. terv nélkül a körülmények józan számba­
vétele nélkül élő, pört'e<zkedő, léha embereket 
szamárnak mondjuk.

A budapesti állatkertben egyideig egy okos 
kis elefánt szomszédja egy szamár volt. Ez volt 
az elefánt játszó eszköze. Ormányával átnyulkált 
a kerítés gerendáin, cibálta a füleit, sörényét, 
oda húzta a kerítéshez : a kis csacsi tűrte mind­
ezeket, de ronsequenter mindennap megette az 
elefánt finom köt eg szénáját. Mig az vele köteke­
dett. a szamár egész nyugalommal rágta a szénát.

Melyik volt a szamár I ?
Még egy más erénye is bámulandó. A sza­

már. már az igazit értem, sorsával megelégedett, 
alkalmazkodik a viszonyokhoz. Ha kell, bogáncsot 
eszik és temperamentuma ép oly, mintha zabot 
ropogtatna. Hát nein mély életbölcseség ez?

De furfangos is !
Égyik uradalomban két szamár volt alkal­

mazva a kertésznél kisebb fuvarozási munkát 
végzendő, éz uradalomból minden héten a ker­
tész zöldséget és kerti terményeket szokott szál­
lítani az uraságnak, mit nyáron a majorbeli igás 
fogattal eszközölt, lévmi a szamarak nvárou a

kert körüli egyéb munkával elfoglalva. Télen az 
igás fuvar jobban lévén igénybe véve, a szama­
rakra került a sor, és minden csütörtökön ők 
bandukoltak be a központba. Az őszi esőzések 
elrontván az utakat, szamaraink is keservesen 
erezték a vicinális utak állatkínzó, kegyetlen voltát.

Égyik hét szerdáján a kastélykertben lege­
lészni szokott két szamár eltűnt. Keresik, nincs 
sehol. Bedig szállítani kell zöldséget. Hiába, igás 
fogatot kellett rendelni. Csütörtök este felé a 
szamarak megkerültek. Ilol voltak ? Senki sem 
tudta. És igy ismétlődött minden hét szerdáján, 
egypár héten át. Csütörtökön este felé a két 
szamár ott legelészett a parkban.

N égre reájöttek, hogy az egyik melléképü­
let pincéje nyitva volt, nehogy az egyik helyiség­
ben felhalmozott répa megfülledjen. Ezt csacsi­
jaink felhasználták, és elkerülendők a keserves 
utat. minden szerdán lementek a pincébe s ott 
töltvén ez éjét, csak csütörtök este jöttek elé. 
Jól tudva, hogy ekkor már a zöldség be van 
szállítva.

Hát nem nyilvánítódon általuk bizonyos 
politikai furfang V

És most ezen, ily kiváló tulajdonságokkal 
biró hasznos és derék állatkáinkat tömegesen vi­
szik Németországba! Midőn e felett a minap el-

szörnyűködtem és ezt egykedvűen pöfékelő uram- 
bátyámnak elpanaszoltam, az pipaszár csutorájá­
val kétfelé simítva szürke bajuszát, egykedvűen 
dörmogé:

„Ne búsulj öcsém, marad azért még elég 
szamarunk itthon.“ Simplex.

Estefelé.

Mikor fölért a hegyoldalra, s megcsapta a 
tavaszi alkony csodás, kakukfű illatos levegője, 
nevetségesen elérzékenylilt. Feje kissé kábult volt, 
mint rendesen az olyan embereké, a kik éjsza­
káikat a kávéházakban töltik, kártya, szeszes ital 
mellett, s nappalaikat átaluszszák otthon vagy az 
irodában, s a kiknek idegeikre bőditólag hat az­
tán a tiszta, balzsamos lég. Lehevert a bokrok 
mellé a fűbe, s végig nézett a hegy alatt elterülő 
városon, s az ezt körülvevő muukásuéptől hem­
zsegő szántóföldeken. Önkénytelenül dúdolni kez­
dett. Valami .régi kis pásztordalt, milyet a gyer­
mekek énekelnek, mikor tavaszszal először ját­
szanak a domboldalon, először sütkéreznek a meleg 
napsugáron. Hanem csakhamar abban hagyta. 
Lassan, majdnem félénken nézett körül, mintha 
attól tartana, hogy valaki a szájára üt érte...



erdőkében egyre erősebben egybeverődő társa­
dalmi mozgalomnak nemsokára — tán meg ez 
idén is — sikerülni fog ebbeli tervét megváló­
mmá. A fővárosi és vidéki sajtóban közzétett 
közlemények folytán, továbbá az elhagyott Vág- 
vidék fejlődését óhajtó tényezők buzgóságábút az 
eszme felszínen maradt. A közönség, a szakkörök 
érdeklődése hovatovább nagyobb arányokat ölt. 
\ kereskedelmi és földmivelési miniszterek élénk 
figyelemmel es jóakarattal kisérik a mozgalmat, 
melynek élére most Sárközy Aurél, Komárom- 
megye főispán állt. Nyitravármegye is megtette 
az első lépest, amennyiben f. hú 20-án Komá­
romban a megye nagytermében tartott értekez­
letre meghívta az érdekelt vágmenti községek
megbízottjait.

A vágpartiak lelkes örömmel üdvözölték a 
komáromi főispán felhívását, melyben a közgaz­
daság emelését és közlekedési viszonyaink javítá­
sát célzó eme törekvést t. i. a Vágón létesítendő 
gőzhajózás megtestesítését jelentőségteljes eszmé­
nek vallja.

Az értekezlet a községek megbízottá inak je­
lenlétében f. hó 20-án meg is tartatott. Ott lát­
tuk Komárom város képviseletében a polgármes­
tert, a katonaság részéről két műszaki századost, 
több képviselőt, Nyitravármegye képviseletében 
Csenmiczky Géza vágsellyei főbírót, a kulturmér- 
uökséget, a vágjobbparti társulat főmérnökét, a 
komárommegyei Gúta, Kamocsa, Keszegfalu, Szimő, 
l'huri- és Apácaszakállas, Megyeres községek kép­
viseletét. Ny itravármegyéből Vágsellye, Farkasd, 
Toruóc, Magyar-Soők, Szelőce, Totinegyer, Andód, 
Negyed megbízottjait. Az értekezlet előadója Kon- 
kolvi-Thege Miklós, országgyűlési képviselő és az 
orsz. meteorologiai intézet igazgatója, volt, Érde­
ke- előadást tartott a Vág-gőzhajózás rövid múlt­
járól és a módról, miként, lehetne a gőzhajózás 
• -zméjét mielőbb megtestesíteni, továbbá a kivi­
tel financirozásáról.

Az értekezlet nagy megnyugtatással vette 
tudomásul Mcdvcczky Lajos műszaki tanácsos ki­
jelentései. hogy a Vág folyó műszaki szempont­
ból Tornóctól Komáromig hehajózható folyó. A 
földmivelésiigyi minisztérium — melynek resort- 
jába tartozik - • a szabályozásban, úgy hogy a 
hajózás idővel Szereddel esetleg Galgóccal is 
összeköthető.

Az értekezlet kimondta a gőz hajózás szük­
séges voltát, és a kivitelt részvénytársaság meg­
alakulásával. az érdekeltség belevonásával eszközli.
A finanrirozás valamelyik pénzintézet utján fog 
tói" mi . minthogy a társulat szerény alapon kezdi 
meg működését, egyelőre csak ötvenezer forintra

Nehezen megy a nóta annak, a ki rég elszo­
kott tőle !

Iáé fölött a nyárfák tetején lármáztak a 
rt-'-r. Kazár Bélának hirtelen eszébe jutott, 
hngv o valahol sokat hallgatta a rigók fütyülé­
sét. . . Hol :s volt csak VI... Milyen fiatal, 
miiven romlatlan volt még akkor! Ott nyaralt a 
nagybátyjánál, abban a kis, erdős falucskában, a 
melynek ma már a nevét sem tudja; hiszen 
mennyit jóit, mennyit utazott azóta!

léstefelé kijártak együtt szalonkát lesni, ve­
rik járt a szomszéd birtokos — s igen . . . mintha 
tegnap lett volna vsak : kirándult apja. mellett a 
szomszéd szép, ifjú leánya is. Lepihent velük a 
gyepre, s nagy ábrándos szemeivel leste ó is a 
szalonka jöttét. Mintha látná, a mint ott lépked 
egyszerű nyári ruhájában a mogyoró bokrok közt.

Az első szalonkát, a melyet maga lő. én 
sútöm, s együtt fogyasztjuk el, — mondta a 
lányku incselkedve az ifjúval, s Kazár Bélának 
még most is a fülében cseng kedves, gyöngéd 
hangja. S jól emlékszik, hogy mikor végre jött a 
'árva-várt vadmadár, s ő felemelte fegyverét el- 
É“ue. a leány ijedten csapott kezére. — Szívtelen 
rossz ember! — mondá szikrázó szemekkel — 
megölné azt az ártatlan madarat, mikor az örülve 
a hétnek, gondtalanul csevegve száll a légben! I
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van szüksége. Kzeu összeg elégséges két 50 in- 
dictiós lóerejü gőzhajó és egy kisebb tartalék 
gőzös beszerzésére.

A szükségelt összeg a mint látjuk, még kez­
detnek sem nagy; a vágparti községek. Komárom 
városa az anyagi támogatásra való készségükét 
le is jelentették. A községek elöljáróságai felké­
rettek, hogy az esetleg szállítandó áruforgalomról 
és személyszállításról hozzávetőleges kimutatást 
készítsenek.

Az adatok beszerzése után egy küldöttség 
fogja átadni a miniszternek az érdekeltség me­
morandumát és hozzájárulást, anyagi támogatást 
fog kérni.

F.rős a hitünk, hogy meglesz c gőzhajózás, 
mert Sárközy Aurél főispán és Konkolyi-Thege 
Miklós képviselő csak az ügy sikerülte után nyug­
szik meg. Kubicza Terenciusa,

Újdonságok.
Nemesség adományozás. Elek (Ku­

gel) Fái, a budapesti magyar kereskedelmi bank­
nak igazgatója, malomszeghi előnévvel magyar 
nemességet kapott. Elek Fái. nyitramegyei szüle­
tésű, tia néhai Engel Mórnak, ki Malomszeghen 
(Nagy-Suniny mellett) bérlő majd földbirtokos volt.

Eljegyzés. Dr. Si better Vilmos, pozsonyi 
aljárásbiró, jegyet váltott Fantoc.-ek Amáliával, 
dr. Pantocsek József, volt nagytapolcsányi orvos, 
jelenleg a pozsonyi orsz. kórház igazgatójának 
kedves leányával.

Esküvők. Kóródy Lajos, vágsellyei aljárás­
biró holnap, jövő kedden, örök hűséget esküszik 
Kassán Groszy Margit kisasszonynak, Groszv 
Géza kir. táblai bíró leányának. — Dr. Trs- 
tyánszky Géza. galgőci ügyvéd, ma esküdött őrök 
hűséget Sándor Marianne kisasszonynak. Sándor 
Pál, nyitrai ügyvéd e< birtokos kedves leányá­
nak. a nyitrai irg. testvérek templomában.‘— 
Eöry Gyula, jablonici gyógyszert:írtulajdonos, 
ugyancsak ma lépett örök frigyre Jaknbovics Ju­
liska kisasszonytiyal, Jaknbovics Sándor, nvitrai 
elemi iskola igazgató, kedves leányával.

A nyitrai főginm. szegénysorsú 
tanulóinak ruha-alapítványára folyton érkéz­
nek az adományok. A legutóbb beérkezettek kö­
zül most a következőket közöljük : D Diera Ig­
nác plébános Felső-.Szrnyc 2 korona, Kocsner 
József esp.-pleb. Szalukusz 2 kor.. Reidner Fe­
renc N.-Tapolcsány ti kor.. Tói tél József vendég­
lős Nyitni f> kor., Faith Zsigmoud magántisztv. 
Nyitra 10 kor . Geber Gyula földbirtokos Család 
0 kor., Sztráuszky Izidor dr. ügyvéd Nyitra 10 
kor.. Neugebauer Nándor könyvnyomdász Nyitra 

1 kor., Polönyi il. Antal esp.-plebános Zay-Egróc 
o kor., Dovorauyi Berthold h.-plébános Vagvóc 1

Kazár a vadász hosszúságával fordult feléje. - - 
Szívtelen rossz ember, igen !. . . ,\nn szeretem j 
többé ' S a kora ősz, elzüllött ember szeme előtt 
elvonul most annak a sok üres lelkű, cifra bab­
nak a képe. a kiket azóta ösmerf. s a kiknek 
annyit, hazudott, s a kik annyit hazudtak neki . . .
S eszébe jut újra az az önkény télén vallomás; a 
tiszta lelkű ifjú leány őszinte vonzalma, a mely 
érdeknélküli, s olyan ártatlan volt. mint a gyer­
mek első imája .

Egy érezte magát eme visszaemlékezés alatt, 
mint a halálos beteg, a kinek ablakán besüt a 
napsugár, behullik embertársainak egészséges, vi­
dám szava, I dial 11 k az élet, s ö érzi, hogy reá 
nézve minden késő, nem kelhet föl többé . . .

A gyalogutou fel mnnkásnők jöttek haza­
felé ; vidám púrlcáuyok, fecsegve, énekelve; s 
Kazár Beláttak olyan jól esett volna, ha valame­
lyik nyájasan köszön neki. Hiszen elhagyatott-á­
gunkban vigasztalókig Itat. néha egy egyszerű ba­
rátságos szó, a mit máskor tán föl sem vennénk. 
Azok azonban idegenkedve néztek reá; az egyik 
meg éppen valami gúnyos megjegyzést tett, vájjon 
reá vonatkozott-e V . . . Egy érezte, hogy ,a mnu- 
kásnókkel versenyt nevet az egész erdő. s min­
den őt neveti . . . /.amarórzíj Berta.

■—

__________________________________ 3
kor. Filberger Gyula főszolgabíró ivén: Rohács 
János jegyző N.-Fróna, Gyurcsó Imre jegyző 
Ruiluó, Lendler István jegyző Gajdéi 1 — 1 kor., 
Szélessy János jegyző Nádasér és Filberger Gyula 
dr. Privigye 2—2 kor. Machovics János főszol­
gabíró ivén : König Kornél jegyző Drahóc, Vav- 
rovics Andor körjegyző Lopa-s'ó 1 — 1 kor., ifj. 
Sz|»ál János állatorvos Főstyén, Abatfy Adolf 
szolgabiró Főstyén 2—2 kor., Machovics János 
főszolgabíró Főstyén 4 korona. Összesen ti ti kor. 
A legutóbb kimutatott 1140 kor. 40 fillérrel együtt 
lÜOti korona 40 fillér. Nyitrán, U*00. dpril '24. 
Petrovic» László, pénztáruok.

Pótsorozás Nyitrán. A honvédelmi 
miniszter megengedte, hogy Nvitra városában f 
ev május havától egész IDŐI. febr. haváig bezá­
rólag minden hó 5-én, vagy ha ez vasárnap ille­
tőleg ünnepnapra esnek, a következő hétközna­
pon pótsorozás legyen tartható, mely mindig a 
nyitrai váró-házán a nevezett napon reggel it 
órakor kezdődik.

Talált csontvázak és a kuruc- 
ezredes Nyitrán. A Ny. Szemle 15-ik szá­
mában „Talált csontvázak“ cim alatt egy újdon­
ság foglaltatott, — írják lapunknak — hogy „a 
nyitrai takarékpénztár közraktáraihoz a pályaud­
vartól egy sínpárt rakat, s ezen munkálatnál a 
munkások mintegy 10 ceutiméternvi mélységben 
öt csontvázra akadtak. A rendőrkapitány ezen 
lelet hallatára kiküldte Ofi'enberger reudörfogal- 
mazót és dr. Műnéls Lajos városi tiszti orvost, 
ki megállapította, hogy a csontvázak vagy 200 
évig lehettek még a török hódoltság idejéből a 
tőidben, a midőn még török sáncok lehettek ott. 
A csontvázak a köztemetőbe szállíttattak.“ Ez az 
újdonság. Nagyon sajnálatos, hogy tüzetesebb vizs­
gálat és nyomozás nem foganatosíttatott némi je­
lek és maradványok végett, melyekből legalább 
valószínű következtetést lehetett volna levonni az 
oda temettekre nézve. A törökök 16ti3-ik év ok­
tóber végével gyáva árulással jutottak a nyitrai 
vár birtokába, s már Dilit, május 3-án kényte­
lenek voltak a várat átadni : a leihelyen tehát, 
a tábori sáncon belül alig temettek el törököket. 
De nem lehetetlen, hogy oda temettek el Esze 
Tamást, II. Rákóczy Ferenc kuruc ezredesét és 
tál >iit, kik 1 lOS-hau, a pünkösdi lázongáskor 
körülbelül azon a helyen elestek. Esze Tamás, 
tarpai jobbágy, sókereskedö, a Itákőezy mozgalom 
lőmegindítója, hajduezredével Nviteánál táboro­
zott ; 170S. pünkösd napján a tábori istenitiszte­
let után Rákóczy hadfinak reformátusai és ka- 
tlioliku-.il összeverekedtek. Esz, a verekedők közé 
rohant, hogy szétválassza őket. Ez azonban nem 
sikerült. Az alatt a többi vezér rendeletére két 
seregbontó ágyút hoztak elő, melyekkel a íelzen- 
diilt csapat közé lőttek. Az elesettek közt volt 
Es-'c Rákóczy hű embere. Lehet, hogy az el­
esett reformátusok a táborozás helyén temettet­
ek el, s a talált csontvázak az ö maradványaik.
I Fallas- Lexikon: Esze. Vasárnapi I "jság IHK 27 sz.)

Persze nem Nyitrán. Köztudomá-ú 
dolog, hogy Érsekújvár«« nem regiben egv nagy­
szabású bőrgyárat állítottak fel. most újonnan 
tárgyalásokat folytatnak eg\ külföldi céggel, egy 
selyemtonógyar ("elállítása ir.nr : es mint. birlik. 
a tárgyalások eredményre is fognak vezetni.

Legigyorsabh mód a francia nyelv 
tanulására. Vannak módszerek, melyek a 
francia nyelvnek megtanulását — úgy mondják 

nyolc nap alatt lein tővé teszik, az úgyneve­
zett nyelvtani tölcsérek. Most S. <;. barátunk 
egy előkelő állami tisztviselő, egy esetet beszélt 
el nekünk, mely szerint a francia nyelvet 
pillanat alatt meglehet értenie még annak is. 
aki egy kukkot sem tudott franciául. Zsolnáról 
utaztam — meséli S. ur — egy fiatal francia 
leánynyal, a ki törve beszélte a német nyelvet. 
Trencséuig csak eldiskuráltunk valahogy, persze 
németül, mert nem tudok franciául, de nem is 
sejtettem hogy oly hamar megtanulok. Trenrséu- 
beu beszállt egy fiatal ember, aki a hölgyet ugy- 
lát-zik ismerte és barátságosan köszöntötte; amit 
a nő viszonzott is. Az ismeretlen fiatal ember 
folyékony francia nyelven kezdte a társalgást s

l
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igy eu t-1 voltam zárva a diskurzustól. Nagy Sze­
rencsemre azonban nem sokáig: mert alig hogy 
néhány s/ót váltott a höleygyel. hamiskás mosoly- 
lyal mondott valamit neki a gallok nyelvén. A nő 
rámeresztette szemét, elpirult és rám nézett, 
mintha kérdeni akarta volna tőlem, vájjon értet­
tem-e. A következő pillanatban felemelkedett és 
akkora — pofout illesztett a fiatal ember arrára. 
hogy csak úgy tántorgott bele. A fiatal ember 
elbámult, nem tudom mit tett volna, ha ott nem 
vagyok, de igy tanácsosabbnak tartotta, kimenni 
a vaggon folyosójára, s ott várta be inig a vonat 
a következő állomáson megállóit, lm! aztán más 
kocsiba szállt, l'titársam nem magyarázta meg, 
hogy mi volt az : de én a pofontból mindent meg­
értettem. Í z esetben kitűnő tolmácsnak bizonyult.

A római zarándoklatban egyház­
megyénkből resztvettek a következő egyháziak : 
lieude Imre uyitrai püspök, dr. Batthyány Vil­
mos gróf. Ilelák József, Benyács István. Fras- 
taczky József. Gáli József, Ilátrik János, Kardoss 
Géza, dr. Mihalovics Kde, I'odivinszky Ferenc, 
Simoncsics János, Turcsek József. Továbbá a kö­
vetkező növendékpapok: Benvó Mihály, liezák 
István, Cliilkó l’ál. Vserenyey István. Frastaczky 
Antal, Filkorn Ferenc, Horváth Géza, Hatala 
István, Marek János, Baseliek Gyula, Hédeky 
Mihály, Simko Flóretic. Schmiedt Leo, Sztarinszky 
Bál és Skrábik András nyitraegyházmegyei hit­
tanhallgatók. Velők ment a világiak részéről vár­
megyénkből a többi közt lovag Chwalibogovvski 
Sándor földbirtokos, gr. Pongrác Ilezsó jogász, 
Szlávitsek Nándor ig. tanító Vágujhely es sokan 
a nép közül.

Kinevezés. Trstvánszky Kálmán vág- 
sellyei végrehajtó a gödöllői járásbírósághoz ha- 
sonmiuőségben, Fjfalussy Ferenc vágsellyei jbir. 
aljegyző az orosházi jbirósághoz, Iiaisz Béla deb­
receni jb. aljegyző a nagytapolcsányi járásbíró­
sághoz albiróvá neveztetett ki.

A nyitrai keresztény nőegylet
jövő május hó 3-án tartja évi rendes közgyűlését, 
a líoskováuyi-meuház tanácstermében. Az épüle­
tet Iíoskoványi püspök emelte. Azonkívül az ő 
porladozó jótékony keze még most is sírjából 
évenkint 500 frtot nyújt a nőegylet céljaira. 
Szépen megtelelne tehát a nagy alapitó iránti 
kegyeletnek, ha az egyesület is Iíoskoványi men- 
liázuak nevezné meghívójában. Az egylet tiszta 
vagyona tőkében és értékpapírokban 16,904 Irt 
57 kr., szölőértéke a Zuboron 050 írt, készpénz- 
maradvány 180 írt 99 kr.. összesen 17,825 fit 
;>6 kr. — Múlt évi tiszta bevétele volt kamat 
és szelvényekből 825 Irt, Roskoványi-alapból 500 
frt, vármegye hozzájárulása 700 írt. városi hozzá­
járulás 1200 frt, kezelési alapra befolyt 207 Irt, 
tagdíjakból 1128 frt 30 kr. Bende Imre püspök 
úrtól tanulók ellátására 3000 frt, Fürdik Alajos 
kanonok hagyatéka 20«) frt, dr. Pachuer A. és 
Juhász Gyulától átvéve 203 frt 32 kr. — Az 
egyesület tőkékből elköltött 2047 frt 35 krt. Erre 
nézve óhajtandó volna, ha jövőben minél kisebb 
mérvben vennék igénybe a törzsvagyont: mert 
igaz ugyan, hogy az egyesületnek nem lehet célja 
tőkéket gyűjteni, de másrészt az is igaz, hogy 
seri/- mji'itek mindenkor lesznek, megvan írva a 
szentirásban; de az nincsen megírva sehol, hogy 
pénzetek is lesz mindenkor aránylag a szegény­
séghez képest,

Téli gazdasági tanfolyam. Miután
I\. uyitrai teli gazdasági tanfolyam költségvetése 
jünius hú első felében összeállítandó, fölhívja az 
egyesület a tanfolyamon résztvenni akarókat, 
hogy részvételi szándékukat az egyesület titkári 
hivatalánál junius hó 1-ig bejelentsek. Későbbi 
jelentkezések figyelembe nem vehetők. A tanfo­
lyam november hó 11-től február hó végéig fog 
tartani, lakásért, ellátásért és tanításért minden 
egyes tanuld 24 koronát fizet havonkint. Csakis 
olyanok vétetnek fel, kik eddig is mezei gazdál­
kodással foglalkoztak, szegényebb sorsü földmi- 
velők ingyenes ellátásban részesülnek.

Városi közgyűlés. Nyitra város kép- 
viselö-testülete április 26-án tartotta havi ülését. 
A tanács javasolja, hogy az uj vásártér 710

2]-öllel bővíttessék ki és erre 4*40 koronát -za- 
vaz mej A munkálat végzésével Glasner József 
bizatik meg. A vállalkozó a díjazással kész a jövő 
évig várni. A tanács továbbá javasolja, hogy a 
honvéd-laktanya mögötti terület kiég)engetésére 
3522 koronát szavazzon meg, mely tér aztan az 
állatvásár próbateréül szolgálna. Palásthy Vilmos 
drágálja a költségét, mert azt őszszel sokkal ol­
csóbban lehetne megcsináltatni. Árpásai nem ért 
egyet a házilagos munkával, ez veszedelmes pre­
cedens volna. Ocskay a tanács javaslata ellen 
foglal állást, mert az ügy nem sürgős és házilag 
1000 korona költséggel meglehetne tenni. Thu- 
róczy Károly dr. perhorreszkálja a házilagos mun­
kát, mely látszólag olcsó, de nem sokat ér, és 
azért drága, mert folytonos javítást igényel. Pol­
gármester szavazásra bocsátja Palásthy és Arpássi 
javaslatát, a közgyűlés ez utóbbit fogadta el. A 
zobori gránitbánya kibérclésére a kis-sebesi grá­
nitbánya vállalkozója tesz ajánlatot, mely szeiiut 
a bányát 3 évre 150 korona évi bérért bérbe 
veszi és kötelezi magát egész kockát darabonkint 
60 fillérrel, fél kockát 40 fillérrel, fejkövet 30 
fillérrel, szegélykövet fel méterenként 5 koroná­
val, járdakövet 8 koronával □ méterenként es I. 
oszt. terméskövet köbméterenként 3 koronával 
szállítani, A városi kavicstelep bérbeadása iránt 
Morton is adott be ajánlatot, mely szerint tiz 
évre évi 200 koronáért kiveszi. A szerződésben 
köteieztetik. hogy a termelés rendszeresen űzendő, 
és a jeleu marhavásártér niveaujámll mélyebben 
ásni nem szabad. Árpássi megjegyzi, hogy ez ma 
már a negyedik javaslat, melyben a tanács a 
nyilvános árlejtést mellöztetni javasolja. Ez a 
törvény szerint, nem lehet, úgy látszik, hogy ma 
csak a Glasner cég kedvéért jöttünk össze. A 
többség a tanács javaslatát fogadja el. Árpássi 
felebbez. A Kereszt-utca csatornázását ismét csak 
házilag fogják rendezni 31s0 kor. költség erejéig, 
melyhez az érdekelt háztulajdonosok 613 koroná­
val járulnak hozzá. Az esküdtképes egyenek név- 
lajstromának összeállítására a polgármester, a fő­
jegyző és Kutvaszer Istvánból álló bizottság kül­
detett ki.

Sorozás. A szakolcai járással és Szakolca 
városával befejeződött a vármegyei sorozás. Sza­
kolca városában sorozásra felhivatott 98 egyén, 
ezekből besoroztatott 9, póttartalékba 4, vissza­
helyeztetett 47, fegyverkópteleu 9, távol maradt 
28. — Szakolcai járás: felhivatott 815, besoroz­
tatott 107, póttartalékba 34, visszahelyeztetett 
322, fegyverképtelen és törölve 155, távol ma­
radt 192. — Itt adjuk abszolút számokban a 
vármegye járásainak sorozási eredményét:

Privigvei j. 953I 132 25 421 176 105
Miavai j. 729 108 40 334 112 135
Zsámboiíréthi j. 383 97 11 145 64 47
Vágujhelyi j. 841 119 44 388 119 168
X.-Tapolcsáuyi j. 5*5, 169 14 204 1(>9 80
Nyitra város 236 51 ;; 51 26 104
Pőstyéni j 491 62 31 229 97 69
Széniéi j. 8,KO 206 26 282 125 232
Nyitrai j. 7 8,8 222 272 128 135
Galgöci j. 596j 176 20 203 101 91
\ ágsellyei j. 669 222 22 239 1 14 70
Érsekujvári j. 612 132 18 259 137 63
Érsekújvár város 262 69 91 47 45
Szakolcai j. 815 108 34 322 155 192
Szakolca város 98 9 4 47 9 28
Összesen 8938: 882 327 3487 1519 1564

Vasúti bejárás. E hó 23-áu az érsek- 
újvár—nagysurányi vonalrészt hivatalosan be­
járták. A kereskedelemügyi kormány részéről 
jelen voltak dr. Képesy miniszteri titkár, a vár­
megye részéről dr. Kostyál Miklós főjegyző, a 
magy. államvasutak részéről dr. Geduly és Kre- 
mer Kajetáu főmérnökök, továbbá az érsekujvári 
polgármester Kukán Imre, Turchányi Ödön fő­
szolgabíró, és az érdekelt közegek elöljárói. A 
bánkesziek azon kérelemmel járultak elő, hogy 
Bánkeszin megállóhely létesltessék, mely kérelem 
azonban technikai és pénzügyi okokból teljesíthető 
nem volt. A kereskedelemügyi miniszter képvise­
lője kijelentette, hogy a vonal még az öszszel át 
fog adatni a közforgalomnak.

A Nagy-Surány és vidéke fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezet március havi áru­
forgalmi kimutatása igazán magán viseli egy jól

adminisztrált szövetkezet jellegét. Alig t.„v
hó leforgása alatt több mint 900 korona az u 
leli nyereség. Biringer János plebános-helvettm 
és Zakariás Béla postamestert illeti mindezekért 
a/ elismerés, az ő szakértelmük s ügybuzgalmní 
következménye ezen szép üzleti eredmény a* 
önzetlen buzgó népbarátokat melegen üdvözöljük'
r^esetek. Múlt vasárnap virradóra 
Fels» koroskeny mellett egy kazal lángra cvi.it 
és porrá égett. — Hétfőn délután pedig Áó 
Keren két pajta és több kazal lett a tűz marta­
lékává. A láng már átcsapott Craus István or</ 
képviselő gazdasági épületeire, s igy legnagyobb 
veszélyben forgott az egész község:" de egv oda 
való ember merész fellépése folytán, ki az é"ó 
zsindely tetőt a padlásról baltájával kiütötte » 
veszély elhárítva lön, ’ *

Helynévváltozások. A belügyminiszter 
megengedte, hogy Nyitramegye több községei ne­
veiket megmagyarosítsák, illetve régi tót hang. 
zású nevek helyett magyar hangzású nevekkel 
cseréljék fel és pedig : Zlatnik — Aranyosd, Be- 
hint — Bőfalva, Yalaszkabella — Bélapatak. Dvor- 
nik — Bélaudvarnok, Brezáu - Berzseny, Jeskó- 
falu — Jaskufalva, Krestyánfalu —Terestyénfalva 
Podola — Leszéte, Livina - Lévna, Madunic — 
Váginedence. Merasic — Merőce, Sztrázsa iszéniéi 
járás) — Morvaőr, Nedozser — Nádasér, Nvda- 
sóc — Nyitranádas, Nemsic — Nyitranémeti, Po- 
chabán — Fokába, Szvrbic — Szerbőc, Sztrázsa 
(vágujhelyi járás) — Vágőr, — Turcsánka — 
Turcsáuy, Veszele — Vlgvárás, Zslkóc Zstík. — 
Megengedni hát megengedte, de valljuk be, hogy 
egynéhánynál éppenséggel nem ártott volna, ha 
meg nem engedi.

A hencegő poroszok. A francia-német 
háborúban történt, hogy egy porosz sebesült na­
gyon rimánkodott egy bajor katonának, hogy 
vigye ki a tűzvonalből s vigye a legközelebbi 
mozgó lazarethig, hol sebét bekötik. A bajor 
kérdi, mi baja. A sebesült megmutatja mindkét 
lábát, mely erősen vérzett, s amiatt nem tudott 
lábára állami. A bajor megkönyörült rajta, fel­
kapta hátára és kivitte a tűzvonalből. L'tközben 
azonban egy eltévedt golyó kioltotta a sebesült 
életét, anélkül, hogy az irgalmas szamaritánus 
észrevette volna. Megérkezvén céljához lete-zi az 

I orvos előtt, hogy vizsgálja meg a sebesültet. Az 
orvos megnézi s figyelmezteti, hogy hiszen itt 
már nincs szükség segítségre, mert már régen 
meghalt. A bajor ránéz s látja, hogy az orvosnak 
igaza van. Azután öoszankodva jegyzi meg: — 
Igen, a porosz az mindig henceg Velem azt 
akarta elhitetni, hogy csak a lábán sérült meg, 
s azalatt már régen meg vau halva.

A lelkész, jegyző urak és községi 
elöljáróságok figyelmébe. A Nyitrame- 
gyei Gazdasági Egyesület a földmivelésügyi m. 
kir. minisztérium anyagi támogatásával kisgazdák 
részére, gazdasági ismereteik gyarapítása céljából 
tanulmányi kirándulást rendez, valamelyik állami 
földmives iskolába. A kirándulásban való részvé­
telre jelentkezhetik a vármegye bármelyik kis­
gazdája. Az összes résztvevők száma 80-nál na­
gyobb nem lehet. A vasúti utazás összes költsé­
geit, valamint az élelmezési költségeket a földmi­
ves iskolában való tartózkodás alatt az egyesület 
fedezi, az útközben való ellátásról azonban min­
den résztvevő maga tartozik gondoskodni. A ki­
rándulás határideje úgy lesz megállapítva, hogy 
az ne essék a nagy munkaidőbe. A jelentkezők 
felvételénél azon községek fognak előnyben ré­
szesülni, honnan legnagy óbb a jelentkezők szama. 
A jelentkezések május hó 3-áig a Nyitramegyei 
Gazdasági Egyesület titkári hivatalához küldendők.

Közgazdaság.
A Trieszti Általános Biztositó- 

Társaság (Assicurazioni Generali) í é. április 
hó 7-én tartott 68-ik közgyűlésén terjesztettek 
be az 1899. évi mérlegek.

Az előttünk fekvő jelentésből látjuk, hogy 
az 1899. december 31-én érvényben volt életbiz-
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tositAM tóke összegek 483,973,169 korona és 5(1 
fillért tettek ki és az év folyamán bevett dijak 
19 724.336 korona 19 fillérre rúgtak. Az életbiz­
tosítási osztály dijtartaléka 10,003,809 korona 90 
fillérré! 124,700,392 korona 59 fillérré emelkedett.

A tűzbiztosítás! ágban a díjbevétel 18,128,170 
korona 40 fillér volt, miből 7,728,542 korona »14 
fillér viszontbiztosításra fordittatott úgy, hogy a 
tiszta díjbevétel 10.399,627 korona 76 fillérre 
rúgott, mely összegből 6,482 korona 91 fillér mint 
díjtartalék minden tehertől menten, a jövő évre 
vitetett át. A jövő években esedékessé váló dij- 
liötelezvenyek összege: 74,455,970 korona 86 fillér.

A szállítmány biztosítási ágban a díjbevétel 
kitett 7,730,895 korona 18 fillért, ebből viszont­
biztosításra fordittatott 3.346,580 korona, ugv 
fiogv a tiszta díjbevétel 4.384,315 korona Ks fil­
lérre rúgott, mely összegből 2,549,074 korona 4l 
fillér helyeztetett tartalékba.

Károkért a társaság 1899-ben 28,174,407 
korona 04 fillért folyósított, hhhoz hozzáadva az 
előbbi években teljesített kárfizetéseket, a tár­
sasa- alapítása óta károk fejében 661,663,927 
korona és 90 tillérnvi igen tekintélyes összeget 
fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből hazánkra 
123,186,550 korona 69 fillér esik, mely összeget 
a társaság 181.032 káresetben fizette ki.

A nyereség tartalékok közül, melyek össze­
sen 14,034,239 korona 11 fillérre rúgnak, külö­
nösen kiemelendők : az alapszabály szerinti uve- 
re«égtartalék. mely 5,250,ut)0 koronát tesz ki,"az 
értékpapírok árfolyamingadozására alakított tar­
talék, mely a 2,507,733 korona 74 fillér külön 
tartalék, úgy szintén az évi nyereségből kihasított 
413,251 korona 38 fillérrel 8,024,239 korona 11 
fillérre emeltetett lel : továbbá felemlítendő inég 
a 160,000 koronára rugó kétes követelések tar­
taléka Ezeken kívül fennáll még egy 560,000 
koronát kitevő külön alap, melynek az a rendel­
tetése, hogy az életbiztosítási osztályban a ka­
matláb esetleges csökkenését kiegyenlítse.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, 
melyek elsőrangú értékekben vannak elhelyezve, 
az idei átutalások folytán 153,073,167 korona 61 
fillérről 162,608,919 korona 18 fillérre emelked­
tek. melyek következőkepen vannak elhelyezve:
1. I/i-Milánok és jelzálog követelégek 29,782,502 kor. 61 till.
2. Életbiztosítási kötvényekre adott

kölcsönök . . . . 14,246,324 „ 74 „
3. Let étemé nyeznU értékpapírokra

adott kölcsönök .... 1,466,107 r 90 „
4. Értékpapírok .... 103,401.469 49 „
5. Tárca váltók .... &14.1Ű0 26 „
6. A részvényesek biztosított adós

levelei............................................ 7,350,000 „ — „
7. Bankoknál levő rendelkezésre álló

követelések, készpénz és az inté­
zet követelései, a hitelezők kö­
veteléseinek levonásával . . 5,548.364 18 ..

összesen 162,608,919 kor. 18 fii.

Ezen értékekből 42 millió korona magyar érte­
kekre esik.

Amint a jelentésből kitűnik, a társaság a 
betöréses lopás elleni biztosítás üzemét is felvette 
ügykörébe. Erről a legközelebb szétküldendö kör­
levelek fognak bővebb felvilágosítást nyújtani.

*******
******* CSARNOK. *********************

Állatok az egyházmegye történetéhez,
A puchói rám. kath. plébánia.

< h. J. dr.
II.

1674-ben Frideczky János foglalta el a plé­
bániát, Thökölyi felkelése idejében aligha volt 
nyugodt maradása, mert a lutheránusok ismét 
tulajdon pásztort kaptak Coledtmus Jónás szemé­
lyében. Különben mit miveit itt Frideczky. milyen 
sikerrel fáradozott a lelkek megmentésén, adatok 
hiányában nem mondhatjuk: hogy azonban be­
csülettel állta meg helyét, kezeskedik a más hon­
nan ismert buzgósága, kötelességérzete.8 1686- 
ban illávái plébános lett, Valljon teljes e a közte 
és Nozdroviczky között itt működött plébánosok 
általunk nyújtandó sorozata, nem tudjuk ; mert a 
plébánia összes régi iratai 1779-ben elégtek. 
1091-ben Veszeley János Ignác a plébános. Ere­
detileg esztergomegyházmegyei pap volt 1664— 
1667-ig unini, majd felbári; 1669-ben modor!, 
lOiő-ben bogdánóci, 1680-ban várnai plébános, 
innen pedig puchói. 1693-ban nyitrai kanonok
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lett. majd c. zimonyi apát és mint arauvmises 
1709-ben fejezte be életet. '• Simonen* János 
csak pár hónapig működhetett itt; 1693. július­
ban már dubaiéi pap.11 Talán közvetlenül követte 
hresztyency János, ki 169s. május 25-én jelen 
volt a pruszkai és horóci harangok Matvasovszky 
püspök által történt fölszentelésén Pruszkán. “ 
1689-ben illavai káplán volt, s Dubniczai nemcsak 
hogy elferdíti nevét „Krisztenczi“-re, de abban is 
téved, hogy Frideczky elődjéül teszi. 1704-ben 
menekülnie kellett a .ölkelők elöl, és a plébániát 
Major Pál lutheránus prédikátor foglalta el. Nem

is tért többé vissza; mielőtt a katholikusok ismét 
felül felül kerekedtek volna, a halál kiszólttotta 
az élők sorából.

Ezután Sozdroviczky István Ágoston követ­
kezett, ki előtt gyászkép tárult fel, midőn elöl­
járósága meghagyásából 1709-ben átvette a java­
dalmat. A különben nepes plébánia területén hat­
hét kath. lelket talált, s miután a templomot csak 
1710-ben kapta vissza, egy évig a Marczibáuyi 
család kastélyában végezte az isteni tiszteletet. 11 
A nagy paphiány folytán még a felsó-kocskúci es 
bellusi plébániákat is az ő gondjaira bízták ;

Vsak ezzel a tör- 
▼ én j sz. bej. védő- 
JojtjiTyel valódi.

Ltftnox,
Chief Orii S. W. 
4>h Brixtoti Rob 1.

Fci akt árak :
Burmáim,

11 India.
Aren. Zágráb.

Algier. 
Amsterdam,
H Suii-iers, 

Kokin 8.
Basel.

Szt. János iryógry- 
tar. W. Kratz.

Belgrad,
Nikoia A. I )elini. 
gyógytár Mihály 

fej.»leiemhez, 
Központi raktiir 
Szerbia részére. 

Berlin, V. 
Bologna. 

Bruxelles, 
Phnrmacie Ch. 
Del acre A Co. 

Budapest, 
Török J.

Dr. Egger L. és J. 
Cairo.

Coin a. Kb.,
Noris.

tlrh, Luxemburg.
Schmidt P., 

gyógyss.

YHUUERAftW A.

I- k IliE-hlüSIlít
(a molyét az egészségügyi hatóság raegvissgält

az egész világ kedveli és mindenütt keresik. C.-»ak 
akkor valódi, ha az oldalt látható zöld, a törvény­
széknél bejegyzett „apáca“-védöj-gvgvt-l van ellátva. 
Fölülmúlhatatlan szer minden mell-, tüdő-, máj-, 
gyomorbetegség «tllen stb. külsőleg is ki­

tünően hat és sebet gyógyít.
Egy próbaüveg bérmente^en 1 korona 10 tillér. 

Széjjelküldés csak előzetes fizetés »set -n.

Thierry A. centifoliakenőcse
(esodakenőcsnek nevezik)

utolérhetetlen szívó erejű és gvógvitóhatásu. Operá­
ciókat a legtöbb esetben fölöslegessé teszi I) kenőcs 
csel egy 14 éves, gyógv it hatatlannak tartott csont- 
szut. újabban pedig egy 22 éves rák szerű bajt gyó­
gyítottak meg Antiszeptikus és gyógvitóhatásu min­

denféle seb gyuladá-ánál.
Pníbatmly b^nwitve 1 kor. 80 fill. Csak előzetes fizetés eselén kuMjnk nv-g.

Óvakodjanak utánzatoktól es kerüljek az eriekte 
len úgynevezett házi kenőcsöket s más efieleket 
Cím : A, Thierry, gyógyszertár és gyár a Vedóangyalhoz,

Pregrada Pragerhot felé, a Déli vasat menten 
— Prospektus ingyen és bérmentve

E szerek sohasem romlanak meg és jó azokat 
használatra készen a házban tartani. Az összes mü­
veit államokban bejegyzett védöjegyeimnek utánzatát 
a törvény üldözi. 67474

Dordorne, Kupén- 
hars, -

fabriken tar ma. 
Milánó,

A. BertolonL 
llilrao. Se» lire,
Apót. Lojonot.

Pharmacia 
V. Erűdet.

Nápoly. Palermo.

fratv »i«u. 1 A 8. 
Piac., de la Képű­

in ki* i) a prey, 11. 
Ku" > franc -

Hourgeoia.

Cors->. Agenzia 
del Policlinico.

Koubalx,
Pharmacia 
F. Gerrath.

Trlcsst. Veleaee. 
Vienne. Zärleh.

Csak eltel a tör­
vényei. bejegy­
zett védojegyryel 

valódi.

KRAUSE JÓZSEF
tez2nLplca^CL"bere3n.d.ezési

Selmecbánya (lloiitinegve). 50-52.
Dús választék mindennemű templomi felszerelvónyekböl.

Mhulrnmmii oltárok, szószékek, ( r koporsók stb. megrendelt^ szerint saját 
jól berendezett műhelyemben bál mely styl es rajz szerint csinosa n, szolidan e< a legjutányo- 
sabban készítlelnek el.

Elvállalt n; regi oltárok, szobrok, szószékek keretek stb. valamint egesz templomok 
belső berendezései, alapos újítását, festését, márványozasat es aranyozását, úgyszintén azok­
nak átalakításai: mindezek nem mások közreműködésével, de sajat műhelyemben készülnék.

A templomokban eszközölt munkákról az árjegyzékeimben kitüntetett elismerő ok­
iratok, (melyek bárki által megtekinthetők) szolgálnak bizonyítékul.

A lobbi között a következő munkákat végeztem :
Steffultó (Ilont ni.) Oltárok ojitva, a templom festve 

és uj gyóntatv-szék.
Léva. (Bars m.) Templom testve, egyes oltárok njitva 

és 4 db. uj Cheruhin.
Léva. Zárda-kápolna festése és egy uj góth-stylü oltár.
Léva. Kórház-kápolna újbóli festése és oltár újítva.
Selmecbánya. Ilont m Kálvárián a keresztjáró ut, 

valamint az ottani templomok megújítása.
Selmecbánya Katbarina-templom részére egy uj mel­

lékoltár.
Selmecbánya. Erzsébet kápolna részére egy tölgyfá­

ból ké>zült góth-stylü oltár.
Selmecbánya. Havi boldogasszony-templom részére 

egy góth-stylü oltái.
Vihnye Bars ni.) A fó- és 2 mellékoltár szentség­

tartója újítva
Hont-Beaenyő. (Hont m.) Két oltár és egy szószék 

njitva.
Alsó Almás. (Hont m.) Egy nj római stylü főoltár, 

gyóntató-szék és templom festése.
Ipolyaágh. (Hont m.) Egy Lourdi és egy Jézu> szent 

Szive oltár szt. sírral.
Hoaazufalu Nyitra ni.) A templom festve és oltá­

rok s szószék njitva.
Egeg. (Hunt m.) Egy uj Lourdi és egy Jézus szent 

Szive oltár.
Vámos-Ládány. (Bars m.) A templom festve és egy 

uj Lourdi oltár.
Repistye-Váralja. Bars ni.) Kgy uj gótli-stylti oltár.

JézusZsaincca. iBars m.) Kálvária kápolnájába egy 
szt. Szive oltár.

Nagy-Szítba Gömör ni.) Kgy uj Jézus -z. Szive szobra.
Tesmag Ib nt m.) Kgy uj és egy régi oltár njitva.
Kemence. (Hont in.) Kgy oltár és szószék njitva, a 

templom festve és egy uj Lourdi oltár.
Bélabánya. (Hont ni.) Egv fó és két mellék nj oltár 

és a templom festve.
Hódiusbánya. (Hont m.) Oltárok njitva és a szen­

tély f- stve.
Pozsony Beszterce. (Pozsony m.) Fgy uj feltámadás.
Qaiaru Rév. Bars m.) Kgy Lourdi oltár njitva és a 

a templom festve.
Tövis (Zólyom m.) Kgy uj szent sir.
Zaluzsány (Gömör m ) Kgy uj Jézus szt. Szive oltár.
Dalmad. (Ilont m. Kgy uj főoltár, Nép. sz. János kőszo­

bor és a templom festve.
Jakabfalva. (Zólyom m.) Egy uj góth stylü mellékoltár.
Ürmény. (Nyitra m.) Egy sz. József szobor állványnyal.
Nagyvárad. (Bihar m.) A kórház kápolnája részére 

egy nj főoltár.
Mngaslak. (Hont m.) Két uj mellékoltár és kereszt­

járó ut.
Szt Antal. Hont m.) Egy szent sir és egy nagy zászló.
Aranyosmai óth. Hars m.) Egy uj Jézus szt. Szive 

szobra állványnyal.
Szélakna. 'Ilont m.) Ut oltár, egy szószék njitva és 

egy uj szt. sir.
Lesenye. (Hont m.) Egy uj Lourdi és 1 uj Natália szobor.

■ennem



6 NYITRAMEGYEI SZEMLE.

azonban csakhamar (1 TI 1-ben) dubnici javada­
lomra helyezték át. “ Apathy htrdn Bélic vagy 
MítimM jött ide, Ez időben a lednici uradalmat 
felereszben a kir. lisvus, a másik felerészben pe­
dig a Matyasovszkv család bírta, és igy teljes 
egészében kaih. befolyás alá jutott. Ezen körül­
mény okvetlenül előnyösen hatott a plébános mun­
kálkodására, de még sem szült valami fényes 
eredményeket a térítés mezején. A protestánsok 
ritka csökönyös ellentállást fejtettek ki. Midőn 
Apátliy 1718-ban Nyitra-Zsámbokréthre távozott, 
Ambrus hifiin előbb roszinai lelkész foglalta el 
helyet. Ez is egyszersmind a f.-kocskóci plébániát 
is kezelte. Innen Rittsére ment, hol 1721-ben 
más világra költözött. 1719-ben már Tamasovict 
András vezeti a plébániát, ki különben azelőtt 
már két plébánián dicsérettel működött t. i. Bel- 
luson (1711 — 15.) és Lukin 11715—19). Még luki-i 
plébános korában kölcsönzött I’uchó mezőváros­
nak 20o irtot, mely Ivei, végrendelet nélkül ellia- 
lálozván. a püspök úgy rendelkezett, hogy mi.se- 
alapitványnak maradjon lelke üdvéért a város­
nál. mely összeg után járó kamatot a rév jöve- 
delméből tartozott fizetni. A misék száma 24-ben 
lett megállapítva. A város ebbeli fassziója 1720-ki 
jun. 20-ról van keltezve. Ebből azt is megtudjuk, 
hogy akkor már Jíehorotszky Márton volt plébá­
nos és Tamasovicsról, természetes, mint megholt­
ról tétetik említés 16 Iíehorovszky A.-Szucsról 
jött, s 1728-ban lllavára ment át.16

Utódja I.rhoczhj András szül. líibényben, 
Trencsénmegyében Ui9(i. szept. 29-én. Középis- 
kolA.it Nyitván, a theologiát Becsben mint páz- 
mánita végezte. 1724-ben fölszenteltetvén, rövid 
káplánkodás után nagv-szlatinai plébános lett, 
honnan Puchöra jött. Matyasovszkv László, a led­
nici vár ura, buzgólkodása folytán 17113-ban l'u- 
chőn es a puehói völgyben jézustársasági atyák 
missiókat tartottak, melyek a kath. egyházra bő 
gyümölcsöt termettek. 17 Bizonyosan csak terhe­
sebb munkát keresett Lehoczky, midőn lemondván 
javadalmáról I7;tu-ban tábori lelkésznek ment. 
Hét e\i fárasztó munka után, visszatérvén az 
egyházmegyébe 1713-ban berencsi, 1752-ben üregi 
plébános lett, végre 1753-ban nyitrai kanonok. 
Meghalt 1772-ben mint gradual főesperes.18

(Folyt, köv)

• Vagner J. Adalékok 272 1 
,() V. o. 27'» 1 
11 Vagner J. i. m. 2ÍC> I.
*■" Lih» r Keclm Pra-zkeusein ' (»ncernens.
1 Visit at in (’> lisztinyiana 17f><) 1 1.
14 Vagnrr J. i. ni. 20s 1.

Visi atio (ilisztinyiana Provoe. N. 
lá Vagnrr J. i. m. :;i7 1. 
l' Kazv Hi*. Vniv. T\:nav. 26tl ; 
l' Vagner J i. m. 322 1.

Nyílt tér.
(E rovatban köztöltékért nem vállal felelősséget a Szerk. i

Köszönet nyilvánít ás.
Ez utón is akarjuk mély köszönetünket s 

hálánkat nagyságos líakovszkv (leyza képviselő 
urnák kifejezni, a ki kegyes volt Turnán épi- 
temlő r. kath. iskolára 2o0 azaz kétszáz koronát 
adományozni. Az Ur Isten jutalmazza meg e ne­
mes tettéért.

Kelt Turnán, 1900. épi April hó 24.
Csalni Mihály, 
iskolaszéki elnök.

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon t. jóbarátaink és ismerőseink, kik 

feledhetetlen emlékű jó férjem, illetőleg drága 
atyánk elhunyta alkalmából a végtiszteség meg­
adásánál megjelenni szívesek voltak, vagy rész­
vét nyilatkozataik által fájdalmunkat enyhíteni 
törekedtek, fogadják megtört szívből fakadó őszinte 
meleg köszönetünket.

Nyitva, 1900. April 24.
ttzr. Fiissl dánosni' 

e's családja.

Zoboron, Aranyhegyen,

a LÁNG-féle NYÁRILAK.
mely egészen újonnan helyreállítva, 3 szoba, 1 
fedett, tágas, üveges veranda, konyha, cselédszo­
bából és a szükséges mellékhelyiségekből áll, az 
egy holdas gyümölcs és diszkért használatával 
együtt a folyó idényre kiadó.

Közelebbi felvilágosítás SevCSik Gáspár t. bírónál nyerhető.

Legnagyobb nyeremény
legszerencsésebb esetben

000,
Az összes 50,000 nyeremény 

JEGT/ÉKE.
A legnagyobb nyeremény legszerencsé­

sebb esetben :

1.000,000 korona
A nyeremények részletes beosztása a következő -

Korona
=o

I Ä

1 Jutalom 

1 nyer. t

1 . .
400000
300000

10001*0

Nyújtsunk kezet a szerencsének!
Már sokan szerencsések lettek 

egy nálunk vásárolt sorsjegy gyei!
Az egész világban a legnagyobb esélyekkel biró 
magy. kir. szabad, osztálysorsjáték legközelebb 
újból megkezdődik.

sorsjegyre 50,000
pénznyeremény jut, tehát az ohlaltálló nye- 
reméiiyjegvzék szerint a sorsjegyek felét pénz­
nyereménynyel húzzák ki és egy külföldi 
sorsjáték sem képes aránylag ily nagy nyeremé­
nyeket felmutatni, mint a mi magyar osztály- 
sorsjátékunk.

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben
80000 
70000

eg y millió korona.
Egészben tizenhárom millió 160.000 ko­
rona lesz kihúzva es az egész vállalat állami 

felügyelet alatt áll.
Az eredeti sorsjegyek tervszerű árai az I. osztályhoz: 
egy nyolcad (*,) frt —.75 vagyis 1.50 korona 
egy negyed (\4) „ 1.50 „ 3 — „
egy fei V L.) „ 3— „ 6.— „
egy egesz ('.,) „ 6 - „ 12 — ,
utánvét mellett vagy az összeg előzetes be­
küldése ellenében. Hivatalos tervezet díjtalanul. 
Meg emlt'lésekvf eredeti sorsjegyekre, tekintettel 
arra. hogy a húzások f. é. május hó 17. es is An 
lesznek

í. é. május hó 17-ig
kérünk hozzánk beküldeni.

soooo
255000

550000
1 5003 

1OOOO 
.5000 
5000 
3000 
M OOO

300 

17® 
1550 Török Ä. és Tsa.

50,000 '&»,í 13.160,089

Ofl$ BANKHÁZ

NO Bkldaöesf. v., Váci-körűt 4 a.
Sok es nagy nyereményt fizettünk már ki 

vevőinknek es pedig rövid idő alatt körülbelül 
három millió koronát.

Rendelőiével levágandó. Török V. és Társa flóriái llSÍtók Itllda |K‘St.

Kérek részemre 1. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a
hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget korona összegben ( mánvriclcvni kőmn
/ iiostaiiinlváiiyiiyal kfllilüm. I nem tetsző törlendő.
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KIADÁS
T riesti általános biztositá»t^r^i

jSSICURAZIüN. GENERAL.. Nv.r..é- é. ve,ztmg-„ám,a ^0-10 fSU 1 c\Z.
I. Kárfizetések (beleertve a kárfelvételt kölu-geket);

1 Tűzbiztosítás. levonva a visiontbutuait.sk reszel 
8 Ssallitmanybixtositáa. levonva a viszontbiztosítok

II. Unetl k'Sdáiok (levonva a vi-zootbizt. tentmenyeitj •
1. Szervezési költségek (a folyó száma ia*>.il M-e*en

fedezte ett).......................................................................
8. Jutalékok.................................................... .......... *
3. Fulyo ig.irgata^i költségé* ....
4 Adok é» illetékek......................................... *

III. Leírások ée egyéb kiadások:
1 Leírattok fcetes követelésekre 
2. Arfolyamveszt. pénznemek, és kOlföldi vallókban 
8. .larulek kamat és átutalások a hivatalnokok ellá­

tási pen/taraba

Tartatok függő károkra :
1 Tűzbiztosítás. levonva a viszontbiztosiiók r* szét 
8 Szállítmánybiztosítás, levonta a vis/mitb. túszét

A biztoeitáii alapok á'láea a ez.unadael év végen
1. Dijt.utaltik ;

aj I üzhutositá.«. levonva a viezonthu'ositok reszst 
b' Szallitmanybizt. lev. a viazonibiztositok részét

Tóke-itett nyereeegta-Lilék .
Az értékpapírok árfolyam tartaléka 
Ketes köve te esek tartaléka .

VI. Évi uz éti ryeraség

Nyereség
1. Esedékes biztosítások ée járadékok fizetése

1 Hala’eset o szóló ps vegyes biztosítások, levonva 
a vi-zontbiztositók részét ....

2 Kieles észteré .izolo bi7.tositá«ok, levonva a viszont­
biztosítók részét .............................................................

3. Jaradókbiztosítások ...

törlesztve]

II Fizetérek visszavásárolt kötvényeiért, levonva a vi­
szontbiztosítók részét .........................................

Ili Oszta ék-fizetesek biztosítottaknak
IV. Üzleti kiadások [levonva a viszontbizt. téritményeit]:

1. Szervezési költségűk | [a folyó számlán teljesen
2. Szerzési költségek | . ...
3 folyó kezelési költségek
4 Behajtási jutalékok...................................................
5. Orvosi költségek.............................................................
G. Adók es illetékek.............................................................

V. Leírások es egyéb kiadások :
1. Leírások ketes követelésekre es ingatlanra .
2 F.;t.‘kpapírokon való könyvszerfl árfoly.-veszteség
3. Arfl vám veszteség pénznemekben és külföldi

váltókban........................................................................
VI. Függő károk tartaléka :

1. Halálesetre szóló es vegyes biztosításuk, levonva
a viszont biztosilók részét........................................

2. Kiélési biztosítások, levonva a viszontbizt. részét
3. Jaradékbiitositá-ok....................................................

VII. Biztosítási alapok állása a számadási óv végén
1. Dijtaitalék

aj Halálé«*, szóló és vegy. bizt.,
lev. a viszontb. részét Kor. 105.280.10V 12 

bj Kleleei biztosítások, levonva
a viszontbiztosítok részét . 9.575 932' 10

ej Járadékbiztosítások . „ 8.904 rz9 48
2. Dij-itvitelek

aj Halá'es. szóló és vtgy. bizt.,
lev. n viszontb. részét Kor. 5.010,076-01 

bj Eléléai biztosítások, levonva
a viszontbiztosítók részét , 302,767'41

cJ Járadék biztosítások lev,
a viszontbiztosítók részét . 17.18 '.-47

3 KOiön tartaléka kamatláb esetleges li.m vátlásanak 
kiegyenlítésére .......

4. Tőkésített nyereségtartalék.........................................
5. Értékpapírok árfolyam-tartaléka és kieg.-tartalék 
G. Kétes követelések tartaléka ..... 
7. A biztosítottak osztalékalapja a kamatukkal egyfitt

Vili. Évi üzleti nyereség.............................................................

VAGYON
Összesen :

korona

•484316

Hl

99

korona HÍ™

3562994 44 10187309 49

17*9707 52
1588551 79
186:788 23 4651047 59

7065 5-)
40605 80

266114 _ 313985 30

8990 '8 79
1701)259 8599287 7»

6482000 91
848*15 44

733 16 35
2635000
3179A52 61

80 .X) 13215468 96
1389952 98

32897061 05
- ea veszteséq- számla a H . m

6671525 06

106:5751 05
384877 82 79?0153 93

1932497 r.6 1
408135 28 .

1858683 06
1376586 48
468868 4*>
172820 83 3470388 62
— — 391383 91

5817 43
2V6H7 16

36767 88 2148)02 37

1031015 34
226978 34

11482 48 1268475 96

118810262 90

533)129 69

560090 _
262i0-'0
50313 5 12

8000 1
1684a. 64 134105771 33

— 1576853 68

153081602 67 :

• A blztesitásl alapok áthozatala a myt évről
1. díjtartalék (levonva a viszontbiztosítok rerret) 
t fökesiL-tt nyereség tartalék ....
3. Értékpapírok árfolyam tartaléka .
4. Ketes k vet elesek tartaléka

H. Függő károk tartaléka a múlt évről (levonva a viaaoutbis 
t -'itók részét) :

1. TflzbiztueiU»...........................................................
2. Szállítmánybiztosítás ......

III. Díjbevétel (levonva a beleseket) :
1. TQzbiif.Mtas .léi VlaEuntblltosltáS
1. Szállít many biatositáa

lei viszont biztosítás

Kor. 18.188,170.4' 
. 7 788 542 f 4

tor 7.780,844.lg
. 3.S46 680

IV. A tokebefektetesak hozadeka .
1. K -y'n «w l'siiimitolahi kamatok, valamint hitelint*- 

ze:-ki,^. ea takarékpénztároknal levfi betétek kamatai
2. Krtékpapiruk kamatai.............................................................
3. Ingatlanok tiszta hozadeka...................................................

'• Fgyeb bevitelek .
1 Kötvény il'etekek :

aj TOzhiztositá» . . . . . . .
o) Szál lit many biztosi1 as . . , , , .

1 M
3.
4.

kez-leii bevételek...................................................
Ki *ekpapírok után folyósított árfulyamnyereség . 
L *. kpapírokon rain Ln\ 'nerf. árfolvamnvere#<

OsSiMen :

korona Ül. korona fii

7159*04 70

*437177 70
800*0 — 11301461 40

1011003 6»
1477931 — *4s69S4 60

1 399647 76

48-4315 18 1476 *94* 94

2*8301 55
43678* 77

V44.1» 15 -5751« 4’

n:ro6 M
4-396 45

1818101 91
3329 17
1369 65

748374 91 1966175 64

82197061 04

I A biztosítási alspok áthoiatala a múlt étről

1. Díjtartalék \
3. Diját vitelek ( (levonva a viszontbizt. részét)
3. Ki) n tártál k a kamatláb esetleges hány állásá­

nak kiegyenlitesére...................................................
4. réké«*iteti nyeve-. ^-tarta!»‘k .....
5. Értek apirok árfolyam tart. .-•< kiégéséi tfl tartalék 
6 Kétes követelések tartaU-ka .... 
7. A biztosítottak osztalékalapja ....

II Függő karok tarta éka a műd évről [levonva a viszont-
biztosítók restet]..............................................................

III. Dljbevótel

1. Halai p-etere szóló vegy. bizt. Kor. 18.*'20 109.72
lev..ova a v.szontbizt. Hijat . 1.028.956.54

2. Kl elem biztosítások K-«r. 1.803.684.31
levonva a viszontbizt. dijat . 85,551.05

3. Járadékbiztosítások . .

D A tőkeberuházások hezadóka:

1. Kölcsön- es leszámítolási kamatok, valamint a 
hit-dint. én taka.-ekpenzt, levő beletek kamatai

2. Köt vén vek le adott kölcsönök kamatai .
3. Jelzálogkölcsönök kamatai........................................
4 Értékpapírok kamatai ... ,
5. Ingatlanok tiszta hozadéka .....

V Egyéb bevételei

1. Kötvenyilletékek.............................................................
i. Kgyeb ke/.elesi bevételek........................................
3. Értékpapírok után folyósított árfolyam-nyereség

109161377 46
4845906 S3

560000
26‘5-XX*
7187752 23

8XX0
8013612 K6

17591153 08

1í:?973 26
533984 11

34153 74
65549 ( 87
48'736 "1

3379U62 ié
669608 92

321985 74
137 6 14
778.) 53

A tétel neve
A

m.

B Összesen

korona korona fii kor. na m.

1 A ri-szv. adóslevelei a tőke be nem fizetett részéről P675000 _ 3675000 7350' 2*0
Ki-szpenzkesile; az int. igazgatósógai a fiókjainál 1139046 89 »9(303 r.6 1438850 45

•3 Hendelkeze-re álló pénzek hitelint. a takarckpénzt. 5334^81 87 157865 72 5492747 59
4 Ingatlan birtok ;

aj \ árn^i ingatlanok 1859000) 12590000 -
ó. Mezőgazdasági birtokok .... 2258000 2258000

Építés alatt álló házak :
ej Höcsben (P> ateratrasee] . . , . 1720000 17200. 0
dj Fiie»tben [Via Carintia] .... »80036 21 28<t 136 21

M i'anóban [Diazza Cordusio) . 1737432 14 173743? 14
5 a) Állami es ma* értékpapírok 9812667 91 92620765 98 10246 433 S9

6l Foivó kamatok ......................................... 319154 37 618881 1* 9(8035 51
6 X Altok a táré zaba n ..... 814150 26 814150 26 i
• Jel zálog -kőlreönök 11197034 26 11197034 26 :
1 Ko.csonok értékpapírokra 1466107 M 1466107 99
9 k csonok saját életbiztosítási kötvénveinkre 14246324 74 14246324 74

Maradvány a viszontbiztosítók számláiból . 790853 63 88172 76 878026 S9
Maradvány az intézet fiókjainak számláiból . 283V563 06 456923 85 3896486 91
Maradvány az A mérleg folyó számlájából . 2909 )76 89 2909076 89

3 Adósok különböző czimek alatt .... 1069 U6 99 48704 87 1118-161 86
a Letétek kezesség és biztosíték gyanánt 5016656 09 4298571 •2 93Í0J27 11
ó) Letet : O Felség*- jubileuma alkalmából

tett alapítvány.................................................... 100000 100*0»
c) Letet : Besso József alapítvány 12Ó00 12000
d> „ Calabi H. alapítvány . 6000 6 . 00
«** . (ioldschmiedt alapítvány (»00 (000

*'> Bútorzat **s va-szekr a társ. ósszes hivatal., czeg-
táblák papír- es nyomt. az összes rakt.

h Liólegezett jutalékok és szervezési költségek

34699429 06 146923093 14 1816*7522 20 ;
Az 18*9. de r. 81 en zjövő wekrs érvényben raa

i.do dijiölelezr. írteke kor. 74.455,970 84 I

Az ÁSSjCURAZlONI GENERALI vagyonállása 1899. deczember 31-én.

126559947 8J

188981>8 79

19402410 V>

5553639 2)

343502 41

1580616)2 fi?

TEHER

Besso József, Beeső M.. Dr. Bozza Camillo,
A veiértitkár:

Kichcttl Ödön
A*

A jévö években lejárandó 
biztosítási dijak

A ce. kir. szab. Assicuraiioni Generáli központi igazgatósága Trí estben.

A tétel neve

i §
= "3 
- í

Alaptőke .............................................................
Tőkéniiett nyerenéglaitalek
a) Tartalékalap az értékpapírok árfolyam

z«i-«anak fedezésére ....
b) Kiegészítő tartalék ....
Tártai--* kétes követőietek fedezésere

a) Díjtartalék folyó biztosításokra 
decz. 31 én az A mérlegen

a B
b) Dijatvitel a B merlegen
c) Külön a'ap a kamatláb esetlege« 

hanyatlásának kiegyenlítőéért-
Tartab-k függöh n levő kárfizetésekre dec.

81 -i-n a/ A mérlegen 
a B

Oszta’.ek.vap az eletbiztuéituslian nyereménynyel 
biztosítottak javára "

A hivatalnokok eóat.isi pénztárának vagyona 
A hivatalnokok ellátási pénzt, kiegészítő tartaléka 
Jelzáltighitel»zök .......
Egyenleg a viszontbiztositók számláján 
Egyenleg az intézet fiókjainak számláján 
Egyenleg a B mérleg folyó számláján 
Hitelezők kOlőnböző caiuieken ....
Hetetek kezesség eg biztosíték gvauant 
<) FeLiijre jubileuma aikalrnábóí telt alapítvány
Besso Márk alapítvány...................................................
Besso József alapítvány...................................................
Calabi It. alapítvány...................................................
(toldschnnedt alapítvány...................................................
(iidooi alapítvány..............................................................
Uirard abuiitvitny.............................................................

а) Hysre»eg-áUi»zát a múlt
évről [A mérleg]. . kor. 5 935 86

б) Nyercaag az évi üzletből . 1.389.952 98

. kor. 74.465.970 80

Ä

korona fii.

5250000
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2081607
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ÍOOCOO 
298. 0 
120X) 
6000 
6(8*0 

12071 
9955

B
korona fii

5850-V» 
9.>5000

25-3601 
85 *7 7 88 8c000

11861026!
5390129

l%4ti8
<799

2U13S
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Összesei

ko on a hl.

105000 V- 62 • 001
57034M 

257783 
1 t.OuO J

7330816 35
118610268 VO

58 50189 69

75 *9287 
1268475

1669043 2» «180. 
8496.’.

1896SOO 
42956 

29 -907'i 
52i597 

‘*320827 
lOOOuo 
3380 . 
1200 ' 
60uo
60- O 

1IH71

*013742
34699489 | 06 |146V*8'»9.3 14 1191627632

Cost! János J. H., Dr. Levi J , Gróf Papadopoli Miklós. Romanin Jacur Manó, Vivante Fortunát
Magyarországi vezérügynökség:

Stelnliardt, Poór.
Intését bleatsloe helqiaegel Budapesten, Dorottya utcsa 10. esem alatt, as Intézek táját hazában.

Bővebb zárszámadási jelentések az alanti fóiigynökségnél kaphatók. Ugyanott felvilágosítások a legnagyobb készséggel adatnak és élet-, tűz , 
szállítmány-, üveg- és betöréses lopás ellen való biztosítások az Assicurazioni Generáli, jégbiztosítások a Magyar Jég- és viszont­
biztosító részvény-társaság és baleset elleni biztosítások az Első o. általános baleset ellen biztosító társaság számára a leg- 
eíónyösebb feltételek és legolcsóbb dijak mellett fogadtatnak el.
®üatte«_ A nyitrai föií »yuökség: NYITRAI HITELBAUH.



NYITRAMEGYEI SZEMLE.

Blei e» *■ klr. o»itx*k-m*íy»r klsárólsr »s»b.

omlokzat-festék-gyár
Kroíisteiner Károly Becs, III., Hauptstr. 120. saját

hízóban .

. I ran y-értnekke! Isit untét re.

Főherceg, ét hercegi uradalmak, ce. ée klr. katonai intéző, 
eégek, vasutak, ipari-bánya ée gyári táreulatok,»építési *á|. 
lelátok, építőmesterek, úgyszintén gyári és ingatlan tulaj, 
donosok szállítója. E homlokzat-festékek, melyek méstbeu föloldhatók 
száraz állapotban porainkban és 40 különböző mintában kilónkint 16 krtól 
fölfelé szállíttatnak és a mi a festék szintisxtaságát illeti, azonos az 

olajfestékkel.
MlnUkáriya, úgyszintén ntuitas kívánatra Ingyen ét bementve küldetik.

NYITItAI GÁZAI IVEK.

Alulirt légszeszmüvek ezennel tisztelettel 
tudatják a fogyasztó közönséggel, hogy

f. évi május hó 1-töl
kezdve az

„ipar légszesz“
ára köbméterenként 22 fillérrel leszállittatott.

„Ipar légszesz“ alatt értendő a gáz­
motorok, főző- és fűtőkészülékeknél használt gáz.

Az „ipar légszesz“ fogyasztására nézve 
egv külön gáz-mérő felállítása szükségeltetik. 

Xetáni kérdések az itteni gázmüvek irodá-
- j4ba intézi ndők. ___ _ _____

Tisztelettel

NYITRAI GÁZMÜVEK.

WEIGL ANTAL
81 papi és polgári sza-Tcó m

NYITRÁN.
Ajánlja jól berendezett legfinomabb bel- és külföldi szövetekből álló 

raktárát, valamint

férfiszakó-műhelyét,
melyben ügy egyházi mint világi urak számára mindennemű ruhát, úgymint

téli és nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, cimádákat, mucetumokat
és biretumokat stb.

Ízlésesen és pontosan készít.

Srr Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl,

4-B.

A m. kir. államvasutak gép- S- gyárának vezérügynöksége.
BUDAPEST, Váci-körűt 32. ssám.

--------------------------- Aianlja a magy. kir. allamvasutak gépgyárában készült ---------------------------

gözcséplö készleteit. „Millenium“ legújabb szerkezetű: fűkaszáló-, marokrakó- és kévekötő aratógépeit,
melyek főelőuyei: préselt acéllemez-állvány, tégelyacél-alkatrészek, jó és könnyen hozzáférhető, elpusztithatlan szerkezet,

továbbá : a szab. osztrák-magyar államvasuttársaság resicai mezőgazdasági gépgyárban készült 3, 3b, és 1 lóerejű gőzcséplő-készleteit, Saek-rend- 
szerű, acélöntésű ekefővel ellátott ekéit, „Boni“-féle kéttengelyű eketalyigáit, járgányos cséplő-készleteit, szecskavágóit és egyéb

mezőgazdasági eszközeit.
Eifluolmmtotóc I Ezennel közhírré tesszük, hogy az összes ügynökeinktől, legyenek átok akár helyi ügynökök, akár utazó ügynökök, az eddig birt meghatalmazásokat
riyjclllluílclco ■ f. évi január hó :tl-ével megvontuk és azokat ezennel hatálytalanoknak nyilvánítjuk. Nevünkben és megbízásunkból tehát csakis azok járhatnak 
el, a kik 15*00, lebrttár hó 1-e után kelt és általunk aláirt megbízássa! bírnak és csupán oly jogkörrel, a melyre ezen irá-beli megbízás kiterjed. Nehogy a közönség tévútra 
vezettessék és nehogy nevünkkel visszaélések történhessenek, felkérjük mindazokat, kik velünk üzleti összeköttetésbe lépni óhajtanak, hogy mindenkitől, a ki nevünk­

ben eljár, írásbeli meghatalmazásának felmutatását kérjük s abba betekintést tenni szíveskedjenek.
A Magy. Kir. Államvasutak Gépgyárának Vezér ügynöksége.

Képviselő: Hirschmann Kristóf, Pozsony. 4-10.
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SZUPERFOSZFATOT,
kénsavas-kálit,
kénsavas-aramont,

KOVASA VAS-KÁLIT, pE
(dohánytrágyázásra)

KÉNPORT, (legfinomabb 78% Chancel oidium ellen) 
RÉZGÁLICOT, 98-99%

legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
5 Budapest, V. Fürdő-utca 8. I
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Huszár István könyvnyomdája Ny Urán*


